

## 书香的青卷

4月23日,是第二十七个世界读书日,读书不能改变人生的长度,但可改变人生的厚度;读书不能改变人生的起点,但可改变人生的终点。每天阅读一点点,日积月累,就是积攒到很多。捧书阅读的日子,会丰盛许多。

世界读书日,最初的创意来自于国际出版商协会。1955年正式确定为每年4月23日。设立目的是推动更多的人去阅读和写作。希望散居在世界各地的人,无论你是年老还是年轻,无论你是贫穷还是富裕,无论你是患病还是健康,都能享受阅读的乐趣,都能尊重和感谢为人类文明做出过巨大贡献的文学、文化、科学、思想大师们,都能保护知识产权。

刚刚从太空归来的王亚平写过这样一则小故事,她说,成为航天员,是一个不断求知的过程。参加选拔体检期间,在散步时偶遇杨利伟,好奇地问:“当航天员最难的是什

么?”他就说了两个字:“学习。”之后,王亚平深深意识到这两个字的分量。入队第一年,要系统学习空气动力学、天文学、高等数学、航天医学等30多门课程。知识储备就像盖房子,要一点一点来,没有捷径可走。白天排满课程,晚上写作业、预习、复习,书桌上的台灯从深夜12点前熄灭过。

学习就是一个不断阅读的过程。阅读是在如诗如画的景致中拾取朝花,寻找属于生命的花絮。阅读的养成,是一种渐进的过程,是一种生活的积淀,也是观看世界的一个窗口。

青灯下,这片净土只容于我们自己。左手执古卷,右手品茗茶。当你沉浸在阅读的世界里时心中便已有了路。阅读是人生道路上采撷生活的音符,酝酿出一曲脍炙人口的旋律,唱奏出青春之歌,洒遍每一个角落。阅读是睿智的,它会一直载你通向彼岸。阅读是通明的,会不断地点拨你的心

智。

翻开书页,轻嗅墨香,灵魂与灵魂开始交流、碰撞。阅读的过程,就是一个慢慢吸收的过程,是一种对话的过程,是一种让心宁静,淡看风云变幻的过程。玻璃杯中,茶叶在轻盈地上下翻飞,捧起书本,慢慢地让心沉浸进去。

曾记得,看那雄浑沙漠的悲壮背景下,三毛轻盈的脚步,听到了那黄沙在耳边沙沙作响的声音,骆驼清脆的驼铃,叮当作响,心境也随之变得快乐而安然。只要目标坚定,认准自己的方向,努力前行,再远也不远。

金庸说过,一定要养成读书的习惯。要学会从书中得到知识和乐趣,这样子,任何人也剥夺不了你的乐趣。读书可以解惑,你的人生会一直快乐的,当你热爱读书,那你碰到人生中再大困难和挫折,你也可以应对,因为读书,你也可以将这些挫折看得不重要了。读书能让你获得一辈子的快乐。

金庸先生的“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”,14本书是大师一生的心血,曾经引领了一个时代,让多少懵懂少年,心怀仗剑走天涯的梦想,怀揣着家国情怀,侠客豪情。男生看金庸,女生看琼瑶,都是属于那个时代的烙印。

金庸说过,武侠小说基本还是一种娱乐性,人家觉得好看,看热闹。有些文化的意义、人生意义,都是自己加进去的,人家对金庸小说评价比较高的,就是因为除了一般性的好玩儿、好看之外还有一些意思,一些人生的味道。读书就要让心灵尽情地遨游于书海之中,让书卷的甘露去滋润渴望的心田,从而细细品味书香。读书要沉浸其中,“凡读书,不必苦求强记,只须从容涵泳,今日看几篇,明日看几篇,久久自然有益。”曾国藩所言极是。愿我们都能找到各自的读书节奏,在这条文字路上体会到阅读之味。静下来,翻看几页,只要积累,总有收获。

## 金融科技的自我救赎

纵然是经历了互联网金融时代的洗礼,那些对借助金融收割流量依然抱有侥幸心理的人们还是存在着某种执念的。这种执念,便是他们依然想要借助金融科技的方式来继续收割流量,继续去做互联网金融式样的买卖。蚂蚁金服的上市被叫停,彻底击碎了他们的想法,这一次他们才真切地意识到仅仅只是借助科技的手段,从事金融的买卖这样一条路是行不通的,金融科技需要一场自我救赎,才能获得更加健康且持久的发展。

在这场全新的自我救赎之旅当中,我们看到的是,以科技为主导,以彻底的去金融化为标志的全新进化。曾经,那些依然对金融抱有幻想的人们,彻底失去了信心,开始转向了以科技为主导的全新发展模式。从表面上来看,这种以彻底的去金融化为主要标志的全新进化,似乎并没有什么问题,然而,如果我们深入分析,就会发现,一味地去金融化,或许并不能真正解决金融科技的真正问题,甚至还将会把金融科技的新发展带入到全新的死胡同里。

之所以会出现这样一种困境,其中一个很重要的原因在于,真正意义上的金融科技并不是完全意义上的去金融化,更不是完全意义上的去互联网化,而是一次寻找金融与科技融合的新方式的过程。由此,我们可以断定,纵然是金融科技通过彻底的去金融化,规避了监管,但是,未来它想要获得真正意义上的发展和进化,必然需要一次全新的进化,而这样一次全新的进化,必然是以金融与科技的深度融合为主要标志的。

当我们探讨有关金融科技的自我救赎的话题,需要更多地站在金融与科技深度融合的角度,而不是站在金融的角度,亦或是科技的角度这么简单。通盘考虑金融与科技,并且真正找到金融与科技的正确融合方式和方式,才能真正将金融科技的发展带入到正确的发展轨道里。

金融科技,注定是一个「综合体」

当金融科技开启新的发展和进化,我们

看到了两种极端。第一种极端是,盲目地将金融科技看成是一个以金融为主导的存在,一切都是以金融为根本,彻底让金融与互联网以及其他的技术绝缘;第二种极端是,盲目地将金融科技看成是一个以科技为主导的存在,一切都是以科技为根本,金融的一切都是为了科技的服务的,他们眼中的金融公司都是科技公司。

无论是盲目地偏向于金融,亦或是盲目地偏向于科技,其实,都是不恰当的。它们都不是真正意义上的金融科技,更无法跳出互联网金融的怪圈。事实上,真正意义上的金融科技,注定是一个综合性、复合性的存在,它既有科技的要素,又有金融的要素;它既有科技的属性,又有金融的属性。

对于金融科技的这样一种模棱两可的定义,可能会让人产生误解。原因在于,如果金融科技既是金融,又是科技的话,它就是一个含混不清的概念。事实上,之所以会认为金融科技是一种含混不清的概念,其中一个很重要的原因在于,没有站在更为深层次的角度来看待金融科技。如果我们站在更加深度的角度来看待金融科技,就会发现,兼顾金融与科技,并不是含混不清,而是真正将金融科技看成了一个融通且统一的存在。

我认为,我们应当以数字化的角度来看待金融科技,只有通过这样一种方式来看待金融科技,我们才能真正跳出简单意义上的以金融,或者是以科技为代表的有失偏颇的怪圈,真正客观理性地来看待金融科技。无论是金融,还是科技,它们都可以用数字化的方式和方式来进行诠释,并且当我们用数字化的方式来诠释金融科技的时候,金融科技就是一个金融与科技的综合体,金融科技就是一个以基础设施和服务实体为主导的存在。

金融科技,注定是一个「元宇宙」

当元宇宙的概念开始风靡,我们看到的是,越来越多的人开始投身其中。如果深入分析,元宇宙之所以会受到如此多的追捧的

内在原因,除了和元宇宙本身融合了以大数据、云计算、虚拟现实、人工智能为主导的诸多新技术之外,另外一个很重要的原因在于,元宇宙实现的是虚拟与实体店深度融合。没错,我们现在所处的时代,的确需要一场虚拟经济与实体经济的深度融合。

看看互联网玩家们的转型和升级,我们就可以看出这样一种端倪。以腾讯为例,早在几年前,腾讯就提出了「全真互联网」的理念,而现在则是开始朝着「助力实体经济」的方向迈进。无独有偶,阿里巴巴现在则是开始打造全新的数字商业,「数字」和「商业」这两个分别以虚拟和实体为代表的存在,这一次开始融合在了一起。可见,虚拟与实体结合的大趋势。

对于金融科技来讲,它其实同样需要这样一种虚拟与实体的融合,同样需要将自身打造成为一个「元宇宙」。说到底,金融科技需要将自己打造成为一个以金融、科技的功能和属性为主导,以服务实体经济为终极追求的存在。只有这样,金融科技才能摆脱以往仅仅只是以虚拟为主导的发展状态,真正回归到以虚实结合为主导的发展状态里。

金融科技,注定是一个「新基建」

无论是在传统时代,还是在互联网时代,无论是金融,还是科技,它们所面临的一个主要问题就是,无法与实体深度融合,无法更好地回归基础设施的功能和角色的痛点和难题。我们都知道,在互联网金融时代,衍生出来了诸多的金融新类型,并且触发了互联网金融的野蛮生长。然而,如果我们仔细分析这样一种野蛮生长背后的逻辑,就会发现,它将金融行业的发展带入到了一种以金融为主导的,并且脱离了实体的境地。

当金融仅仅只是金融,当金融仅仅只有金融的时候,它的功能和作用是无法得到有效的发挥的,它必然会将自身的发展带入到一种相对较为封闭的死胡同里。因此,正确地探索金融科技的发展方式和方式的方式,应当是让金融科技真正回归基建的功能,真

正让金融科技回归科技的属性,真正让金融科技回归到「新基建」的位置上。

新基建,是最近一段时间以来比较火爆的概念。何为新基建?我认为,所谓的新基建,其实是一个相对的概念,它是相对于旧基建而言的。那么,什么是旧基建呢?笔者认为,所谓的旧基建,其实就是一个没有附加新技术,没有发生了本质变革的基建。反之,那些附着了新技术,有了新元素,有了新功能的基建,则是新基建。

对于金融科技来讲,它其实就是一个附加了新元素,有了新功能新型基础设施。这其实就是一个全新类型的新基建。如果我们寻找金融科技的正确的进化之道,如果我们要探索金融科技的正确发展模式,必然需要以新基建来定义自我,来打开自我的发展新模式,才能真正找到自我救赎的正确方式和方式。

当有关金融科技的监管开始持续,我们看到的是越来越多的玩家开始关注的焦点聚焦在了去金融化的角度上,甚至还有人将彻底的去金融化看成是金融科技的必然发展趋势。于是,我们看到的是一场以彻底的去金融化为主导的新发展时代的来临,金融科技开始进入到了一个以科技为终极目的地的新发展过程当中。

无论是蚂蚁金服,亦或是京东科技,几乎都是如此。从表面上看,这种方式的确要比互联网金融式的发展模式有了新的改变,但是,我们同样也应该看到,这种彻底的去金融化所带来的一个直接问题,就是金融科技进入到了一个全新的发展死胡同里。

因此,金融科技依然需要一场全新的救赎。我认为,金融科技的这样一种救赎,更像是一种自我的回归,更像是一种自我的觉醒。当金融科技成为了一个「综合体」,成为了一种「新基建」,成为了一个「元宇宙」,它的发展才能真正进入到了正确的发展轨道里,它的这样一场自我救赎之旅才算是真正完成。

